

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
Egy óra 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Osztrák és magyar csapatok védték meg a combresi magaslatokat.

A németek 22,000 kiló bombát vetettek Párisra.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 16. Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Morinál és a Monte Cimone ellenséges járőrököt visszavertünk. A Hétközségben több olasz előretörés meghiusult. Az ellenség a Brenta völgyében előrsi vonalunkat valamelyest visszaszorította.

ALBÁNIA.

Az albán partvidéken hasztalanul kísérhették meg az olaszok, hogy az utóbbi napok térfényeitől töltsék ismét elragadják.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, szeptember 16. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadserege: Lys lapályán és a Labasse csatornától délre eredményes vállalkozásokat hajtottunk végre Havrincourt és Epehy között kora reggel heves tüzérségi harc volt, amelyet Havrincourt-nál és Havrincourt-tól délre részleges támadások követtek. Az ellenséget visszautasítottuk. Napközben a harci tevékenység mérsékelt határok között maradt. Vermaneitől északra a Hutuch-erdőben és Essignil le Garde-nál gyalogsági harcok.

A német trónörökös hadserege: Az Ailette és az Aisne között he-

ves részleges támadások. Hasztalan előretörések után este az ellenség újból támadásra indult. Általánosságban visszavertük. Az előző napi harcainból maradt betörési helyet valamivel kiterjesztette és a Vailly déli részén megvetette lábát. Az Aisne és a Vesle között az ellenséges gyalogság télen maradt. A szeptember 14-iki harcokból még visszamaradt kis francia létszámot megtisztítottuk.

Gallwitz tábornok hadserege: A Cote Lorraine-tól a Moselig a tüzérségi tevékenység este időnkint feléledt. Új állásunk előtt ismételten heves tüzérségi harcok fejlődtek ki, amelyekben foglyokat ejtettünk. Este az ellenség körülbelül a Fresnes-St. Miheil-Hancourt-Bernbecourt vonalon és a rappesi erdőben állott.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Az ellenség előretöréseit a lotharingiai harcvonalon visszautasítottuk.

Német városok ismételt bombázásának megtorlásaként az elmúlt éjszaka bombavető rajaink 22,000 kiló bombát vetettek Párisra.

Tegnap 24 ellenséges repülőgépet és 15 kötött léggömböt lőttünk le.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Osztrák-magyar csapatok St. Mihielnél.

Berlin, szeptember 16. A Wolfli-ügynökség jelenti: A Maas és Mosel közt nyugodtan telt el a nap. Foch tervének meghiusulása után, hogy a németeket a st. mihieli kiszögellésnél elvágja, az amerikaiak nem indítottak újabb támadást. St. Mihielnél először álltak osztrák-magyar csapatok a nyugati front nagy harcában. A Combres magaslatoknak német hadosztályokkal való megvédésével megpecsételték a kettős szövetséges hadsereg közt a megingathatatlan bajtársi viszonyt.

Ismét lövik Reimsot.

Genf, szept. 16. Mint a párisi lapoknak Reimsból jelentik, a németek most hevesen lövik a várost. A székesegyház északi tornya, amely kiállotta 1914-ben a tüzet, annyira megsérült a németek lövedékeitől, hogy most teljes összeomlással fenyeget.

Brazília is hadállapotba jutott velünk.

Rotterdam, szept. 16. Washingtonból érkező távirati híradás szerint Brazília megszakította a diplomáciai öszeköttetést Magyarországgal és Ausztriával és kijelentette, hogy Brazília és a monarchia között hadállapot áll fenn.

Amerikai jelentés.

— szept. 14.

St. Mihiel szakaszán előretolt egységeink érintkezésben maradtak az ellenséges erőkkel és visszautasítottak néhány ellentámadást Jaulny környékén. Most már áttekinthetjük az előző két napon elért eredményeinket. Csapatunk erejét és merészségét és a vitéz francia hadosztályok erejét, amelyek vállvetve harcoltak csapatainkkal, az a tény is mutatja, hogy az előrengró szöglet mindkét oldalán támadó erőink 22 óra alatt elérték az eléjük tűzött célokat. Azonkívül, hogy 150 négyzetmértől nagyobb területet szabadítottak fel és 15,000 foglyot ejtettek, nagymennyiségű anyagot is zsákmányoltak, köztük száz-nál több ágyút és száz géppuskát, valamint árokmozsarakat is.

Mindezt annak ellenére, hogy az ellenség visszavonulás közben nagymennyiségű ágyút és géppuskát elpusztított. A harctér áttekinthetése után megállapítottuk, hogy az ellenség nagymennyiségű municiót, táviró és vasúti anyagot, valamint ruházati és felszerelési tárgyakat hagyott hátra. Másik bizonyítéka annak a sietségnek, amellyel az ellenség visszavonult, az a körülmény, hogy a hidak mind őrségben hagyták. Francia üldöző, harci és felderítő repülőgépek, valamint angol és olasz harci repülőgépek közös működéssel tulsúlyba jutottak a levegőben és eredményesen járultak hozzá vállalkozásaink sikeréhez.

Francia jelentés.

— szept. 14.

St. Quentin-től délre a Fontaine-Lee-Clerc erdejének széléig előretoltuk vonalunkat. Az Oise és az Aisne között több helyütt részletámadást indítottunk állásaink megjavítására. Mindenütt haladást tettünk. Az ellenség erős ellenállása dacára elfoglaltuk Allemant falut és a laifuxi malmot, azonkívül Sancytól keletre és Celles-sur-Aisnetől északra kitértük eddigi eredményeinket. A mostanig megszámolt foglyok száma 25,000. Az Aisne-től délre, Merval környékén haladást tettünk és elfoglaltuk Glennes falut, 200 foglyot ejtettünk.

Berlin, szept. 16. A francia vezérkar jelenti szeptember 15-ről: Az Oisetől délre

UKANIA

Ma, kedden
szeptember 17.

Lothe Neumann

és
Josef Klein

északreplésével

MIRKO PASQUA

tragedia 6 felvonásban.

Est filmripport.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, kedden
szeptember 17.

Fedák Sári

és szereplésével

Bródy Sándor

számműve

A Szerető

4 felvonásban.

Est filmripport.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

ARANY BÉKA TRAGÉDIA

Ma, kedden
szeptember 17.

OLAF FÖNN

és szereplésével

HOMUNKULUS I.

dráma 4 felvonásban.

Est filmripport.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

ujabb ellentámadásokat intézett az ellenség állásaink ellen, amelyeket hiány nélkül megtartottunk. Tegnap reggel óta az Aisne mentén az eddigi eredmény szerint 3000-nél több foglyot ejtettünk.

Burlán békelépése nem új keletű.

Bécs, szeptember 16. Beavatott helyen közlik, hogy a külügyminiszter már júliusban tervezte a békelépést, de elhalasztotta a németek stratégiai visszavonulása miatt, nehogy azt a benyomást keltse, hogy a központi hatalmak a megváltozott helyzet következtében mindenáron békét akarnak. Ma már a hátrahelyzet állandósult s az entente csapatok egyik részén sem számíthatnak győzelemre.

Semleges vélemény a békejegyzékről.

Kopenhága, szept. 16. A Berlinske Tidende írja: Az entente elsősorban az iránt fog érdeklődni, hogy a központi hatalmak milyen messzire mennek az engedékenységi terén. Itteni politikai körök azt hiszik, hogy az entente udvariasan, de határozottan el fogja a javaslatot utasítani.

Abékejegyzék közzététele.

München, szept. 16. Irányadó bajor körök úgy tudják, hogy Burián gróf jegyzékének közzététele a többi szövetséggel történt megállapodás után ment végbe.

A német kormány válasza Burián jegyzékére

Berlin, szeptember 16. A német kormány Burián jegyzékére a német parlament hozzájárulásával adja meg a választ, amelyet nyilvánosságra hoznak.

Összehívják a birodalmi gyűlés fölmozgását.

Berlin, szeptember 16. Röder képviselő, amikor Hertling birodalmi kancellár fogadta a birodalmi gyűlés pártjainak vezéreit, kevéssé megelégedett hangon nyilatkozott az osztrák-magyar diplomácia szerepléséről. Azt hangoztatta, hogy a birodalmi gyűlés főbizottságát össze kell hívni, ami a legközelebbi napokban meg is történik.

A német lapok a békejegyzékről

Berlin, szept. 16. A lapok nem sok reménységet fűznek az osztrák-magyar jegyzék sikeréhez és attól tartanak, hogy a lépés még nagyobb erőfeszítésre bírja az ententeot, amely azt a győngeség jelének foghatja föl.

A Vossische Zeitung azt írja, hogy itt önálló cselekményről van szó, amelyért Magyarország-Ausztria viseli a felelősséget.

A Deutsche Tageszeitung ezt írja: Az utóbbi hónapokban nyomtatékosan kiemelték, hogy újabb német békeajánlatról belátható időn belül nem lehet szó. Az osztrák-magyar kormány ennek ellenére helyén valónak tartotta, hogy a lehető legkedvezőlenebb pillanatban újabb békeajánlattal lépjen elő. Attól tart a lap, hogy a német nép súlyos vérbeli és anyagi áldozatok árán fog meglakolni a békeajánlatért.

Két volt miniszter kivégzése,

Stockholm, szept. 15. Azoknak a személynékek sorában, akiket ellenforradalmi üzemek miatt kivégeztek, Maklakow és Protopov volt miniszterek is közte vannak.

Frigyes Károly herceg elfogadta a finn koronát.

Berlin, szept. 16. A finn küldöttség visszaérkezett Frigyes Károly hesseni hercegtől, aki elfogadta a finn királyságot.

Vasárnapi jelentések.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szeptember 15. — Hivatalos jelentés.

Az olasz harctéren nagyon élénk tüzési, felderítő és repülőtevékenység.

Avezérkar tönöke.

Német jelentés.

NYUGATI HARCTÉR.

Berlin, szeptember 15. A nagyfőhadiszállás jelentése.

Rupprecht trónörökös hadseregportja: A La Bassée-i csatorna mindkét oldalán visszavertük az ellenség részleges támadásait. Havricourt-nál az angolok újból támadtak. A roham visszazoritott bennünket Havricourt keleti széléről. A napközben több ízben megismételt áradások összeomlottak. Tüzérségünk legerősebb összpontosított tüzelése előkészítette támadásunkat, amely este visszazoritotta a harc előtt tartott összes vonalainkat. Az ellenség nagyon súlyos veszteségeket szenvedett és mintegy 100 foglyot hagyott kezünkön.

Boehn vezérezredes hadseregportja: Mérsékelt tüzési tevékenység. Az Omignon patokban visszavertük az ellenség előretöréseit.

A német trónörökös hadseregportja: Carlóvitz tábornok hadserege az Ailette és Aisne között ismét nehéz harcokban állott. Több óráig tartó tüzési előkészítés után a franciák kora reggel óta nagy erővel támadtak. Az Ailette mindkét partján visszaverték hannoveri és braunschweigi csapataink és brandenburg gárdaezredek. Több újabb nehéz harcokkal teljes nap után, inkor az ellenség majd nem naponta megpróbálta birtokába keríteni a Vaux állomástól keletre lévő magaslatokat, tegnap ismét megkísérelték, részben közeli zérségi és aknavető tüzeléssel előkészített támadásban és ellentámadással. Négy heves tüzmadást Milisch őrnagy vezénylete alatt álló 25. gyalogezred ebben különösen kitüntette magát. A Lafautól keletre levő magaslaton az ellenség előretört Allemant felé. Ellentámadásunk itt megállította. Sancy és Vailly között az ellenség többszörös, részben páncélos kocsi vezetésével előnyomuló támadásai összeomlottak vonalaink előtt. Felderítőink Vaillytól keletre átúsztak az Aisne csatornán és a déli partról foglyokat szállítottak be.

Az Aisnetől délre franciák főképp szenezáli négerekkel támadták meg Revilleon és teségei dacára, melyeket az előző napokon Renain helységeket. Az ellenség súlyos szenvedett hiábavaló támadásainál, erős tüzési előkészítéssel délután ismét támadott, visszavertük és száznál több foglyot ejtettünk.

Gallwitz tábornok hadseregportja: A Verdun-Etein országot mindkét oldalán megkísérelték az ellenség előretörései. A Cote Lorraine és a Mosel között előtér harcok új vonalaink előtt. Az ellenséget, amely részben páncélcocsikkal tört elő, részleges támadásaira visszavertük. A tüzési tevékenység csak zavaró tüzelésre szorított, amely gyalogsági harcokkal kapcsolatban időnkint megélénkült.

Lelőttünk tegnap 9 ellenséges léggömböt és 46 repülőgépet.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

Korlátozzák a villanyáram fogyasztást.

A szénügyek kormánybiztosának képviselője Debreczenben.

A város szénellátásának zavarai ügyében szept. 14-én, szombaton délután, értekezlet tartott a Városháza közgyűlési termében, melyen a főispán és polgármesteren kívül a városi tanács és a világi bizottság tagjai, valamint a katonaság, államvasut, helyi vasut képviselői vettek részt.

Az értekezleten megjelent a szénügyek kormánybiztosának kiküldött képviselője, ki előadta, hogy vizsgálat alá vette a debreceni viszonyokat és megállapította, hogy a város és a világi bizottság részéről minden lehető megtörtént a világi üzem akadálytalan fentartására és ha ez mégsem sikerül mindíg, annak oka az, hogy az országnak nem áll annyi szén rendelkezésére, amennyi kellene, de befolyással bír rá az is, hogy a gépek fentartására sem lehet kellő munkaerőt és anyagot rendelkezésre bocsátani. Sajnos, ez állapot a háború alatt a kormánybiztosnak sem áll módjában, bármily megkülönböztetett jóakarattal és figyelemmel kísérje is a debreceni állapotokat, melyek egyébiránt éppen nem rosszabbak, mint a többi városokban.

Kétségtelen, hogy a szénszállítás eshetőségei ez évben még rosszabbak lesznek mint eddig, úgy hogy már most elkerülhetetlen az üzem és fogyasztás továbbmenő korlátozása. A korlátozás eddig is fenállott minden fogyasztási ágban, kezdve az utcavilágításnál a magánfogyasztásig, kivéve a helyi vasutat, melynek áramfogyasztása a háború alatt 28%-al emelkedett.

A korlátozás előreláthatólag abban fog nyilvánulni, hogy a villamos telep üzeme éjjel 2 óráig reggel 7 óráig szünetelni fog, vasárnap pedig délután 3 óráig, a villamos vasut járatai pedig egyharmad résszel csökkenni. A kormánybiztos képviselője ezen korlátozást elengedhetetlennek tartja, másrészt azt hiszi, hogy ennek keresztül vitele az üzemek zavartalanságát biztosítani fogja.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-ban egész héten a Márványmenyasszony. (A színházi iroda jelentése.) Heltai Jenő igazgató keddtől kezdve egész héten át a Márványmenyasszonyt tűzte ki műsorra a Csokonai-színházban, tekintettel arra a nagy sikerre, amelyet a darab és annak főszereplője, Honthy Hanna arattak.

A Vígyszínház csak pénteken játszik. (A színházi iroda jelentése.) A Vígyszínház villany felszerelésének sürgősen javításra szorult munkálatai miatt a Vígyszínházban az előadások péntekig szünetelnek. Pénteken Drasche Lázár színmű újdonsága, a Boldogság kerül színpadra.

Bérlet kiváltás. A színházi iroda tisztelttel kéri a törzskönyvezett t. bérlelőket, hogy szerdán déli 12 óráig jelentsék be a Csokonai színháznál, hogy reflektálnak-e a bérletekre.

Fedák Sári ümen az Apollóban. Ma mutatja be utoljára az Apolló Bródy Sándor A szerető című színművét, melyben a főszerepet Fedák Sári utolérhetetlen művészettel játssza.

Lotte Neumann és Josef Klein. Berlin legjobb filmművészei ma utoljára az Urániában.

Homokkulus I. Olaf Föwas-el a cimszerpben, ma utoljára az Arany Bika moziban.

Hatvány Debr

Petőfi-

A múlt napok Debreczének. Hatvány Debr... író s a Pesti Na... cőlől töltött két n... tőlől írott, most... színen adatokat.

Hatvány bár... ceni tartózkodásá...

A „Feles... sajtó alá kerülő... lása céljából beu... Petőfi-nyomok t... Ernő rajzolómma... tam Kolozsvár... és Erdőd után I... szintén lakott Pe... főreáliskolai igaz... zolni a Batthyán... a Nánási-féle szí... hoz, hol Petőfi l... hoz és Petőfi s... nak egykori lak... mán ref. lelkesz... séggel mutatta... hol az ő édesat... kész lakott s ho... néliával ének i... hogy őket azon... Mihály ezen kér... teljesítette, Pet... tólikus plébános... a ház még ma i... klinesek is azó... tett.

Irodalom... vem képanyagá... igen hálás lenn... sége támogatás... reczeni tartózk... nemü nyomok v...

Irodalomtört... log volna, hogy... tokában vannak... hogy azt a Pesti... dapest, Rákóczi... Az ősz foly... dalom barátai k... hat számot.

Zivuska... recenbe. Örv... lap tegnapelőtt... vezte, illetőleg... Besztercebány... reáliskola rend... mint költő és... nevű ember. M... tragédiájával t... megnyerte az... Mint tudós, b... tanulmányokk... rést és tette n... ceni tudomány... iktassa. Debr... örvendetesebb... hazajön; Zivu... gazte középis... lesz alkalma... tudományos k...

Weke... tudósítónk táv... tilap azt írja... terelnök pozic... kerle és Wind... tét, de Windi... lásától, mert... a külügyminis...

Hatvany Lajos báró Debreczenben

Petőfi-émlékek gyűjtése.

A mult napokban illusztris vendége volt Debreczennek, *Hatvany Lajos* báró, a kiváló író s a Pesti Napló főszerkesztője, ki azon célból töltött két napot városunkban, hogy Petőfiről írott, most készülő munkájához a helyszínen adatokat és korhű képeket gyűjtson.

Hatvany báró munkatársunknak debreceni tartózkodásáról a következőket mondta: — A „Feleségek felesége” című most sajtó alá kerülő munkámnak korhű illusztrálása céljából beutazom azon helyeket, hol Petőfi-nyomok találhatóak s azokat *Jeges Ernő* rajzolómmal lerajzoltatom. Így vezetett utam Kolozsvár, Nagybánya, Koltó, Szatmár és Erdőd után Debreczenbe, hol tudvalevőleg szintén lakott Petőfi Sándor. *Kardos Albert* főreáliskolai igazgató ur volt szíves alkalauzolni a Batthyány-utca 17. számú házhoz, hol a Nánási-féle színház volt, a 16. számú házhoz, hol Petőfi lakott, a róm. kath. plébániához és Petőfi szerelmének, *Prielle Kornéliának* egykori lakásához. *Könyves-Tóth Kálmán* ref. lelkész ur pedig lekötöztető szíves-séggel mutatta meg azon egyházi házat, hol az ő édesatyja, *K. Tóth Mihály* ref. lelkész lakott s hova Petőfi Sándor *Prielle Kornéliával* ének idején azon célból állított be, hogy őket azonnal eskesse meg, s mikor *Tóth Mihály* ezen kérését — természetesen — nem teljesítette, Petőfiék dühösen mentek a katólikus plébánoshoz, de ott sem értek célt. Ez a ház még ma is ugy áll, mint akkor, még a kőfűcsék is azok, melyeket Petőfi keze érintett.

— Irodalomtörténeti érdekességű könyvem képanyagának gazdagítása érdekében igen hálás lennék, ha Debreczen város közönsége támogatásomra lenne Petőfi Sándor debreczeni tartózkodására vonatkozó mindenemű nyomok vagy adatok közlésével.

Irodalomtörténeti szempontból értékes dolog volna, hogy akik Petőfi-relikviáknak birtokában vannak, vagy ilyenekről tudnak, hogy-azi a Pesti Napló főszerkesztőjével (Budapest, Rákóczi-ut 10.) közöljék.

Az ősz folyamán megjelenő munka az irodalom barátai körében nagy érdeklődésre tarthat számot.

HIREK

— **Zivuska Jenő dr.-t áthelyezték Debreczenbe.** Örvendetes hírt közölt a hivatalos lap tegnapiélti száma. A miniszter kinevezte, illetőleg áthelyezte Zivuska Jenő dr.-t Besztercebányáról Debreczenbe az állami reáliskola rendes tanárává. Zivuska Jenő dr. mint költő és mint tudós egyaránt ismert nevű ember. Mint költő egy magasabb rendű tragédiájával tünt fel, amellyel annak idején megnyerte az Akadémia Teleki-pályadíját. Mint tudós, bölcsészeti és bölcsészettörténeti tanulmányokkal szerzett magának elismerést és tette magát méltóvá, hogy a debreceni tudományegyetem magántanárai közé iktassa. Debreczenbe való kinevezése annál örvendesebb, mert városunkba tulajdonképp hazajön; Zivuska ugyanis itt született, itt végezte középiskolai tanulmányait és most itt lesz alkalma írói tehetségét érvényesíteni, tudományos képzettségét gyümölcsösöztetni.

— **Wekerle pozíciója szilárd.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az egyik fővárosi estülap azt írja, hogy *Wekerle Sándor* miniszterelnök pozíciója változatlanul szilárd. *Wekerle* és *Windisch-Graetz* között nincs ellentét, de *Windisch-Graetz* mégis megváltik állásától, mert új előkelő állást kap, még pedig a külügyminiszterium I. osztályfőnöke lesz.

— **Összehívják a magyar képviselőházat.** Bécsből táviratozzák: Híre jár, hogy a magyar képviselőházat október 10-re hosszabb őszi ülészsakra összehívják.

— **A közös pénzügyminiszter Budapest.** Bécsből táviratozzák: *Spitzmüller* báró közös pénzügyminiszter a legközelebbi napokban Budapestre érkezik, ahonnan Boszniaába utazik.

— **A színházi helyáremelés a tanács előtt.**

A városi tanács ma reggel titkos ülést tartott, amelyen a nagy nyilvánosság elől elrejtözve tárgyalta a színházgatonak a helyáremelésre vonatkozó kérését. A velencei tizek tanácsának titokzatos üléséről a debreceni doge hivatalos sajtóirodája a következő hozzászólás és titokzatos hírt adta ki: „A színházi helyárok fölemelése ügyében a tanács még nem határozott.” Emlékezzünk a politikai válságok idején a királytól kijövő politikusok fontoskodó kijelentéseire: „Döntés még nem történt.” No ez a sajtóirodai megnyilatkozás ugyanilyen. Hát hiszen ez rendben is volna. A tanács vagy a doge nem látja az eléje tárt adatokban s abban a nehéz helyzetben, amelyben a tanács tagok egyénileg és egyenként vannak és amelyet annyiszor hangoztatnak, — a helyáremelés szükségességét. Hát megrágja még egy kissé az ügyet. De mi köze chez a publikumnak. Nem döntött a tanács. Hát nem döntött. Azonban itt a bölk-enő: A sajtóiroda, vagy aki azon keresztiül megszólal, mondjuk: tévedett. Mert hozott „határozat”-ot. És pedig azt, hogy kidaja az ügyet a főügyésznek. Vagyis a doge látva azt, hogy mindenki a helyáremelés mellett volt a színházi bizottságban s látva, hogy aligha lehet megtagadni a helyáremelést az igazgatónak a város által kimutatott 400,000 koronás deficitje mellett, — legalább még egy darabig elhuzta az ügyet. Csodálatos erőszakos jóakarattal fogódzik meg a tanács, talán nem is z egész tanács, a színházgató veséjébe, amelyet művészet szeretettel szed ki a helyéből. Lehetetlen elfelejteni *Löfkovits Artúr* szavait, aki azt mondta többek közt, hogy eddig is már nagy károkat koztak a helyáremelés elintézésnek késleltetésével az igazgatónak. Lehetetlen elfelejteni *Wesprémy Zoltán* főispán és *Jánosi Zoltán* országgyűlési képviselő kijelentéseit, hogy a művészi direktorokat kiüldözik Debreczenből. Sajnosan kell látni, hogy a kényre-kedvre a dogehatalomnak kiszolgáltattott direktort, — ha az nem *Mezei Béla*, a „szürke ember”, valóban kiüldözik innen. Csak a színházi bizottság tagjait nem értjük, — akik egyhanguan szükségesnek, elkerülhetetlennek tartották a helyáremelést, — hogy így hagynak magukra fütyülni s ezek után is összegyűlnek még „véleményt adni” s nem mondanak le a színházi ügyről ilyen blamázs után. Hát ad valamit rájuk a titkos tanács, a doge? Veszik valamibe a véleményüket, a szavukat? Alig hisszük, hogy önérvényes színházi bizottsági tag még egyszer felülhessen annak, hogy összeüljön véleményezni. Lehetetlen az is, hogy ez a színházi ügy szóba ne kerüljön a közgyűlésen, ahol érdemes volna szembeállítani a különböző ügyek iránt való nagy ragaszkodást. Így például a *Gruner-féle* elszámolás, vagy *Jánosi Zoltán* június 15-iki indítványának a plakettütempély költségeire vonatkozó része nem olyan görcsösen szívhez nőtt kérdés, mint az, hogy a színházgató napnál világosabban igazságos kérése el ne intéztesék és naponként 600—700 koronát rá ne fizessen a város színházára.

— **A szász király Bulgáriában.** Szófiából táviratozzák: A szász király kíséretével tegnap ideérkezett.

— **A német újságírók elutaztak.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A német újságírók ma este fél 7 órakor elutaztak Budapestről. A pályaudvaron megjelentek *Tolnay* máv. elnökigazgató, *Sándor László* főkapitány, *Vészi József* és *Gonda Henrik* dr.

— **A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság e hó 17-én azaz kedden délután 3 órakor a városháza kistanács termében ülést tart, amelyen 22 ügyet fognak tárgyalni.

— **Báró Szterényi a kisiparról.** Az Ipartestületek Országos Szövetségének nagygyűlésén tegnap báró *Szterényi József* kereskedelmi miniszter kifejtette kisipari programját. Kijelentette, hogy a kormány kész a kézművesipar erős gazdasági szervezkedését támogatni, szólott a hadból visszatérő iparosok hiteléről, amelyre 80 millió koronát szánt a kormány. Tervbevette a kormány a kisiparosoknak a katonai s polgári közszállításokban való részesítését, amelynek útját a szövetkezési forma országosítása fogja egyengetni. Az inas- és segédképzés és a mestertovábbképzés terén is nagy tervei vannak a kormánynak, amelyekkel a Technológiai Iparmúzeumot országossá kívánja tenni. Szólott azután az áruzsora féktelensége által okozott bajokról, a nyersanyag elosztásról és az iparososztály szociális helyzetének javításáról. Napirendre tüzi az ipartörvény modernizálását és első sorban az érdekeltség véleményét fogja meghallgatni. A szövetség nevében *Kókay Lajos* (Lugos) mondott köszönetet a miniszternek jóindulataért. A nagygyűlés *Dóczi Sámuel* igazgató beszámolója után egyhangulag elfogadta az önálló vámterület és a külön magyar bank felállítását sürgető határozatot.

— **Pályázat a menza akadémiai helyekre.** *Láng Nándor* dr. egyetemi tanár a Debreceni Egyetemi Diákasztalnál (Mensa Academica) az 1918—19. tanév első felében 1918 október hó 1-től kezdődő hatállyal 7 ingyenes, 8 havi 50 koronát fizető, 4 havi 90 K-t fizető és 10 havi 145 K 50 fillért fizető kedvezményes ebéd-vacsora hely kerül betöltésre, mely kedvezmények elnyerésére 1918. évi szeptember hó 27-diki déli 12 óra határidővel pályázatot hirdetett. A kedvezmény elnyerése iránti bélyegtelen folyamodványok a Mensa Academica Felügyelő Bizottságához címezve a fenti pályázati határidőben az Egyetem quaeostori hivatalában adandók be. Elkészve érkezett vagy hiányosan felszerelt kérések figyelembe nem vétetnek. A pályázók folyamodványukhoz csatolják: 1. lecke-könyvük hiteles másolatát, illetve az egyetemre először iratkozó érettségi bizonyítványuk hiteles másolatát. 2. Szüleik társadalmi állását, vagyoni állapotát és családjuk nagyságát pontosan feltüntető, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítványt. 3. Folyamodványban feltüntetendő, hogy pályázó élvez-e segélyt, ösztöndíjat, vagy bármilyen kedvezményt, milyen összegűt és honnan. Az ingyenes és nagyobb kedvezményben részesült hallgatók az étkezési idő tartalma alatt, arányos beosztással ellenőrző szolgálat teljesítésére lesznek kötelezve. A dékáni és rectori haladékkal iratkozó s így távollétük miatt most nem folyamodó hallgatók kedvezmény iránti kérése, egy újabb pályázat rendjén megszabott határidőben nyújtandó be.

— **A városi tejroda igazgatósága felhívja a tejtermelő gazdákat, hogy a termelt összes tejmennyiséget, a kereskedők, kávé-sok és cukrászok a rendelkezésre álló tejmennyiséget folyó hó 16-tól folyó hó végéig a legszigorubb következmények terhe mellett jelentsek be. A bejelentések naponként reggel 8 órától délután 2 óráig városháza épület földszint 18. ajtó, eszközöltetik.**

Csendörök és betörők harca. Aradról telefonálja tudósítónk: Az Arad szomszédságában levő községekben hónapokon keresztül egy katonaszökevényekből álló betörőbanda tartotta izgalomban a lakosságot. A banda tagjai pedig gazdag parasztiúk voltak, akiknek vezére Popovics János mikalakai legény volt. A betörők a parasztiúk házeit és lakásait fosztogatták. Vasárnap a csendőrség arról értesült, hogy Mikalakan az egyik kocsmában mulatnak a banda tagjai. Vörös csendőrmester több csendőrrel kiment a faluba. Né hányan közülök előmentek, a többiek pedig a falu határában húzódtak meg. Este tíz óra után az előreküldött csendőrök a táncmulatságon le akarták tartóztatni a banda tagjait, akik ekkor a határban levő kukoricás felé rohantak. A lesben álló csendőrök előugrottak és harc fejlődött ki közöttük. Vörös és Wohlmann csendőrmester a fegyverét használta és Popovicsot és Kontrás Istvánt lelőtte. Popovics meghalt, Kontrás pedig haldokolva hozták be Aradra. Elfogták a banda még egy tagját, a többiek azonban elmenekültek.

Elvesztett felöltő. Pásti-utcai templomból hétfőn (hossznap) U. S. jelzésű felöltőmet tévedésből valaki elvitte. Az illetőt kérem szíveskedjék visszaadni. Ullmann Salamon, Piac-utca 69.

28489. I. rfk. 918. sz.

A szénügyek kormánybiztosának 6660-918. sz. rendelete a zárórára vonatkozó 2300-1918. sz. rendeletének hatályon kívül helyezéséről.

Végzés.

Tudomásvétel és mihez tartás végett közlöm, hogy a f. évi április 15-től kezdődőleg a záróra egy órával leendő meghosszabbítását a szénügyek kormánybiztosai 6660-918. sz. rendeletével hatályon kívül helyezte.

Ezen rendelet értelmében tehát a folyó évi szept. 16-tól kezdődőleg.

a kávéházak, valamint az Arany Bika, Giambrinus, Royal, Dréher, Frohner, Királyi, Lókodi, Fehérlő, özv. Lengyel Miklósné, Kemény János, Kossuth, Nagy Árpád, Németh András-féle (Csapó-u. 24.), Kis Debreczen, Korona, Kerekes-féle (Széchenyi-u.), Horváth István s Nagy Jánosné (Rákóczi-u.) s a Burai-féle (Ceglédi-u.) vendéglők este 11 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 órakor kinyithatók.

2. Fenti felsorolásban nem említett összes vendéglők és bodegák este 10 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 órakor kinyithatók.

3. A kocsmák, bormérések és sörházak este 10 óráig tarthatnak nyitva s a 45/3128-1897. bkgy. sz. szabályrendelet 3. §-a értelmében reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

4. A pánkamérések este 9 órakor bezárandók s a 45/3128-897. bkgy. sz. szabályrendelet 6. §-a értelmében apr. 1-től szept. 30-ig reggel 5 óra előtt, október 1-től márc. 31-ig pedig reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

5. A színházak, kabarék, mozgófénykép-helyiségek, továbbá az összes mulató helyek (orfeum, dalszarnok, táncterem, tánciskola) felolvasó, hangverseny és más efféle nyilvános termek és helyiségek éjjeli 11 óráig tarthatók nyitva.

6. Egyesületeknek (egyletek, társaskörök, kaszinók, klubok és hasonlók) mindazon helyiségeit, amelyek a tagok vagy vendégek összejövetelére vagy befogadására szolgálnak, éjjeli 11 óráig szabad nyitva tartani.

7. Éjjeli 11 óra után magánlakásokban sem szabad a zárórára vonatkozó rendelkezések kijátszásával vendégeikül látni olyan egyéneket, akiknek ott tartózkodása a szokásos rendes vendéglátás körén kívül esik.

8. A nyitva tartásra vonatkozó fenti korlátozások nem vonatkoznak a vasúti vendéglőre, amennyiben annak nyitvatartását az utazó közönség érdekei megkívánják.

Egyebekben a m. kir. miniszteriumnak a tüzelő anyagokkal való takarékoskosságot tárgyában 3382-917. M. E. számú rendeletében foglalt rendelkezések változatlanul érvényben maradnak.

Utasítom a rendőrpáncsnokságot, hogy a rendőrellenőroket, polgári és egyruhás rendőroket a zárórák pontos betartásának állandó és szigorú ellenőrzésére gondosan és alaposan oktassa ki.

Ugyanek szigoruan utasítom a polgári biztosokat (detektiveket) és rendőrbiztosokat, hogy a nyilvános helyek fent megállapított záróráját állandóan ellenőrizzék és rendelet ellen vétők ellen feljelentésüket minden egyes esetben haladéktalanul tegyék meg.

Aki fenti rendelkezéseket megsérti, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, a 3382-917. M. E. számú rendelet 32. §-a lapján 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Miről az I-V. I. R. ügyosztályok, az összes szolgálatot teljesítő r. tisztviselők, polg. biztosok (detektivek), r. biztosok, Helldal Jenő szinigazgató, Németh András mint a vendéglősök, szállodások, kávéások stb. inartársulatának elnöke, Jovag Chylynszky György mint az Apolló mozgósínház rt. tulajdonát képező mozgófényképházak ügyvezető igazgatója, Csomor Gyuláné a Meteor mozgófényképház tulajdonosa, a Casino társaskörök és egyletek elnöksége végzésileg, a helybeli lapok szerkesztősége pedig megkeresés után értesítettnek.

Debreczen, 1918. szeptember hó 15-én.

Rostás István,
rendőrfőkapitány.

Eladó

a város legforgalmasabb helyén levő nagy telek. Értekezhetni dr. Hegedűs Loránt ügyvédnél, Debreczen, Simonffy-utca 2/b., délután 3-6-ig.

Legjobb

Minden színben kapható.

CSIKÓS



Szállít érdekben próbálja meg.

RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

TEACOMPOSITIÓT

legfinomabb minőségben szállít

Olivinfabrik Wien,
IX., Nordbergstrasse 6-10.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 3-., nagy tégely K 5-., családi tégely K 12-.. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhetők: Dr. Flesch E., „Korona” gyógyszár, Győr.

Vételei a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szőig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,
brilliantokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Irógépet
legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Akinek
örömt aranya, ezüstje, ékszerje, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámeri, Arany Bika-bérház 8.

Eladó

egy tételben 1000 klgr. gyönyörű **birsalma,** megvétel után leszedve. — Cím: Széchenyi-utca 21. házmesternél.

Eladó

Varga-kert Keleti sor 7. szám alatt a Salétrom kaszárnya mellett levő 1 hold telek 3 méter magas deszkakerítéssel van körülfalva. — Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Nyomdászatlanos

felvételnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debreczen, Piac-utca 43.

19361-19325-19418/1918.

Must eladási hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy közvetlenül a város alatt fekvő Kónyai szállótelepén a folyó évből remélhető összes, mintegy 640 hektoliter, a város középpontjától mintegy két kilométerre a Mikepéresi úton fekvő I. számú gazdasági népiskola körülbelül 30 hektoliter, s a város középpontjától szintén körülbelül 2 kilométerre a Kishegyési úton levő városi szegényház mintegy 30 hektoliter must termékét, melyek ezerjő, rizling, erdei kadarka és kövidinka szőlőfajokból szüretik — vevő hordóiba szüretelve — folyó évi szeptember hó 24-én nyilvános árverésen vagy zárt ajánlati versenytárgyalás útján értékesíti.

A zárt ajánlatokat **folyó évi szeptember hó 24-én d. e. 9 óráig** a városi főjegyzői hivatalba kell beadni, melyhez 140000 K készpénz vagy óvadékképes értékpapírnak a város házipénztárába-történt letétét igazoló letéti jegy csatolandó.

Az ajánlatokban a hektoliterenkénti vételár számmal és betűvel kiirandó és az ajánlattevőknek azon kijelentése, hogy az árverési feltételeket ismeri és azokat magára nézve külön szerződés nélkül kötelezőnek ismeri el.

Az ajánlatok folyó évi szeptember hó 24-én délelőltől 1/2 10 órakor a város székházának kistermében bontatnak fel.

A szóbeli és nyilvános árverés folyó évi szeptember hó 24-én délelőltől 10 órakor a város székházának kistanácsstermében lesz megtartva.

Az árverési óhajtok az árverési feltételeket aláírják annak jelöl, hogy az abban foglaltakat magukra nézve kötelezőnek ismerik el, s egyben az árverelő bizottság kezéhez fentjelzett biztosítékot leteszik.

Az árverési feltételek a számvevőségnél megtekinthetők.

Debreczen, 1918 szeptember 11.

A városi tanács